

中国心理学会法律心理学专业委员会
中国政法大学犯罪心理学研究中心
中国人民公安大学侦查与反恐怖学院
中国人民公安大学犯罪学学院
甘肃政法学院犯罪心理测试技术研究中心
西北师范大学心理学院

心理测试技术研究与应用专题研讨会

会议纪要

2017年8月19日至8月20日，由中国心理学会法律心理学专业委员会、中国政法大学犯罪心理学研究中心、中国人民公安大学侦查与反恐怖学院、中国人民公安大学犯罪学学院、甘肃政法学院犯罪心理测试技术研究中心、西北师范大学心理学院联合主办，深圳市康彩文化有限公司协办的“心理测试技术研究与应用专题研讨会”在贵州省遵义市隆重举行。参会代表94人，其中来自公安系统的代表22人，来自检察机关及国家安全机关的代表24人，来自高校系统的代表48人。会议收到论文29篇。

中国心理学会候任理事长、中国科学院心理研究所所长傅小兰教授及六家主办单位的代表：中国心理学会法律心理学专业委员会主任、中国政法大学犯罪心理学研究中心副主任、社会学院副院长

马皓教授，中国人民公安大学犯罪学学院李玫瑰教授，中国人民公安大学侦查与反恐怖学院院长陈刚教授，甘肃政法学院犯罪心理测试技术研究中心主任范刚教授和西北师范大学心理学院副院长丁小斌教授等出席了会议。

会议开幕式于 19 日上午 8 时举行，李玫瑰教授主持了开幕式。

陈刚教授、丁小斌教授、马皓教授先后致辞。陈刚教授在致辞中指出：本次会议有三方面意义：第一，继往开来。心理测试技术在研究和应用中，其理论、方法等经历了不断地更新、发展。在心理测试技术日益为社会所需要，而心理测试技术的理论、方法也有了深入发展的时刻，本次会议召集全国心理测试技术的研究者与实战一线专家共聚一堂，总结梳理心理测试的理论和方法，研究探讨该技术的科学应用问题，对推动心理测试事业继续进步具有重要意义；第二，与时俱进。在以审判为中心的刑事诉讼制度改革的背景下，本次会议将全国各地专家、学者、业务骨干聚集一堂，共同研究讨论心理测试技术，为侦办案件所遇到的现实困境探索更为科学的解决方案和技术方法，这是一件十分有意义的事情；第三，开拓创新。本次会议将有关的新技术、新方法和新指标都包括在会议的主题之中，并力图使其相互借鉴、整合与创新，是对心理测试技术的探索和丰富。丁小斌教授在致辞中，向大会介绍了西北师范大学对心理测试技术的重视及其研究生培养和专业设置的情况，并向与会的有关专家对西北师范大学心理测试技术专业发展的关心与指导表

示感谢。马皑教授在致辞中，回顾和梳理了犯罪心理测试技术在我国的发展和对司法实践的重要贡献，同时指出，犯罪心理学、法律心理学、心理测试技术是我们共同的事业，需要通过大家的共同努力最大限度地体现心理学在司法中的价值，并对本次大会提出三点希望：完成一项使命；创造一次机会；建立一个平台。

开幕式后，大会先后由中国人民公安大学刘洪广教授、中国科学院心理研究所傅小兰教授、甘肃政法学院范刚教授，分别做了《科学测谎技术的发展趋势》、《微表情数据库》、《心理测试技术不同测试方法比较研究——兼论心理测试技术的应用与发展》的主题报告。

8月19号下午，大会继续由辽宁省大连市人民检察院毛书贵、内蒙古自治区通辽市公安局张波、河南省新乡市人民检察院牛卫军、北京警察学院顾红梅副教授，分别做了题为：《心理测试技术在职务犯罪侦查中的应用》、《犯罪心理测试技术在实案中的应用》、《心理测试的证明标准》、《心理测试技术的教研与实测应用》的主题报告。

8月20日上午，大会围绕“心理测试技术的科学应用”、“心理测试技术从业人员的培训及资质”、“如何加强心理测试技术的统一管理”等问题，分三个会场进行了分组讨论发言。分组讨论中，大家畅所欲言，气氛热烈，就我国心理测试技术应用中的问题及今后的发展进行了充分的酝酿讨论，并达成了许多共识。

8月20日下午，由马皑教授主持举行了会议闭幕式。闭幕式上，首先由各分会场代表就各分会场讨论发言的情况进行了汇报。然后，范刚教授做了“坚持心理科学理论，推进我国心理测试技术的科学应用与健康发展”的学术总结。范刚教授在总结中特别指出，我国心理测试技术的研究与应用已有三十多年的历史，但是，作为典型的心理学技术，心理学界的正式介入这还是首次，相信在中国心理学会的正确引领和指导下，必将有力地推动我国心理测试技术的科学应用与健康发展。随后，李玫瑾教授做大会总结。李玫瑾教授在总结中指出，在学术道路上，“君子和而不同”，同行可以观点上有分歧，技术上有分歧，但需要彼此团结，互相补台，共同发展这个行业。我们一直坚信心理测试技术是科学的，前景是光明的。最后，马皑教授代表会议六家主办方，向协办方以及会务工作团队表示感谢，并希望通过本次大会及各位同仁的努力，使心理测试技术在我国司法等领域，发挥更大的作用。下午四时许，马皑教授宣布大会圆满闭幕。

本次会议的成功举办，实现了理论研究与实案应用之间，高校与实务部门之间，年轻学者、实务工作者与国内一流学者之间的交流。对于心理测试技术的科学应用及健康发展，具有里程碑式的意义。

本次大会达成如下共识：一是在中国心理学会的指导下，就心理测试技术的科学理论与方法进行讨论和完善，并力争取得认识上

的统一；二是中国心理学会法律心理学专业委员会将定期进行科学正规的分级培训，并将甘肃政法学院犯罪心理测试技术研究中心作为中国心理学会法律心理学专业委员会指定的合作培训基地；三是力争在两年内完成心理测试技术标准化的建设；四是积极与有关方面协商，建立心理测试技术从业人员的资质标准。



2017年8月21日